

## ■新作聚焦 邵丽长篇小说《金枝》：“精神的”气候

□潘凯雄

邵丽的新长篇《金枝》我在正式出版前就已经拜读过,那时的作品名还叫《阶级》,说实话,当时仅看这个命名内心就有些冲击感,“阶级”二字对我这个年龄段的人来说,本能地会触发许多回想,而且多是那种梦魇般的。邵丽当时以此为名是因为在她看来这是“我们如何一个台阶、一个台阶地攀登,努力向我们所希望的生活靠近的过程。特别是‘父亲’先后有过两任妻子,留下了两个家庭。我们代表城市这一支,穗子代表的是乡村那一支。几十年来,两个家庭不停地斗争,就像站在各自的台阶上,互相牵制着上升的脚步”。成书后见书名改成了《金枝》,我自然能够想象最终弃用原名的一些顾虑,但对“金枝”二字的第一反应便是联想到英国著名文化人类学家J.G.弗雷泽那部同名的原型批评名著,也是文化人类学研究的经典之一。“金枝”缘起于一个古老的地方习俗,弗雷泽在《金枝》中由此提出了“相似律”与“触染律”。而在作品中出现与“金枝”二字有关的则是第12节中,周语同将自己的了一幅画命名为“金枝玉叶”,因为“她渴望周家的女儿实现自己不曾实现的,完成自己不曾完成的,拥有自己不曾拥有的一切,真的活成金枝玉叶。”照此看来,两者至少在字面上多少还有一点关联。

《金枝》全书15万字,分上下两部,每部8个小节,涉及周氏家族五代老小(其实还有四个第六代,但这四人基本只是交代性的闪现,姑且忽略),有名有姓者近30人,平均到每人身上也就5000字左右。作者当然不会平均用笔,但这样的篇幅即使是用于主要人物身上的笔墨显然也还是有限的。尽管如此,这些人物的前世今生、命运起伏和性格特征总体上还是十分清晰和特色鲜明的。这种效果的取得既有赖于作者简洁而明快的叙述,又得益于作者巧妙设计的树状结构。《金枝》以周氏家族第三代中的周语同、也就是作品的主要叙述者“我”为中核,这个“我”既是作品的主要人物之一,也在叙述上起着承上启下的作用。如果将《金枝》的整体结构比喻为树状,那么,它往下一直扎根到“我”的曾祖父周同尧那儿,往上即生长到“我”的女儿与侄子女们。其中“我”与父亲周启明是支撑整个故事的主干,其他一众人等都是围绕着这条主干轮番上场上阵。在16个小节中,绝大部分小节都是以周氏家族中某一位成员的成长及命运为主线,另外几个小节则是以这个家族中的某个事件牵起周氏家族成员的联系。这样一种主次分明又互为联系照应的树状结构,使得作品整体虽枝蔓繁杂,但又井然有序。

《金枝》的故事既可以说是周氏家族的故事,在一定程度上也可以说是“我”与周启明父女间或两代人之间从爱到“恨”到和解的历史,而且这样的影响还程度不同地沿袭到了“我”的下一代。正是周语同在作品中所居的承上启下的特殊位置以及她在作品中所承担的既是叙述者又是被叙述对象之一这个特殊的角色,故而周氏父女间的那种爱“恨”交加的拧巴关系自然就成为《金枝》面世后被关注的焦点,所谓“审父”、“代际关系”、女性意识、家族寻根等话题也随之成为评价与研究《金枝》的若干焦点。对此,我都不存异议,也认同这些的确是《金枝》的重要

现在人们总是呼唤文学创作要关注现实、体现时代,殊不知现实与时代之于文学创作从来就不是直不楞登地用文字来书写,而是悄无声息地灌注于作品人物与故事之中,《金枝》的成功亦正在于此。

特点,但我同时又以为在这些散点的背后还存在着另一种强大的统筹力将它们归集于一体。在这里我姑且借用19世纪法国史学家和批评家丹纳著名的“‘精神的’气候”这五个字来概括《金枝》中所表现出的那种强大统筹力,而这也恰是《金枝》的重要特色及文学贡献之所在。

19世纪历史化学派的奠基者和领袖人物、被誉为“批评家心目中拿破仑”的丹纳在《艺术哲学》中提出,艺术的发展取决于种族、环境和时代三要素,并以此为原则考察分析了意大利绘画、荷兰绘画和希腊雕塑。他强调:“要了解一件艺术品、一个艺术家、一群艺术家,必须正确的设想他们所属时代的精神和风俗概况”,“作品的产生取决于时代精神和周围的风俗”。在丹纳心目中,这一切就是“‘精神的’气候”,站在今天的立场回望丹纳的艺术主张和批评实践,固然也存有机械与绝对、对作家艺术家个性尊重不够等不足,但总体上却是为人们理解文学作品提供了一个更开阔的视野,打开了一扇更宽广的窗口。如果以此来审视《金枝》,那么除去审父、代际矛盾、家族寻根、女性意识这些具体的冲突之外,是否更有一种强大而丰盈的“‘精神的’气候”?或者说,在那些具体的冲突和矛盾背后,总是能够发现“‘精神的’气候”之种种挥之不去的影子。

发现《金枝》上演的一场五世同书的大戏,但戏份的轴心显然是“我”即周语同,戏码最足者则是由“我”这个轴心衍伸开去的上下两代。在这个意义上,与其说《金枝》是五世同书,倒不如说是三代同堂更为贴切。“我”的上三辈曾祖父周同尧、祖父周秉正和父亲周启明尽管是血缘意义上的三代嫡传,但在社会学的意义上则仍可视作同一代;“我”的下一代无论是亲生的还是姑表姨表是一代;“我”和“我”的兄弟姐妹们虽是血缘上的同代人,但在社会学的意义上则是介乎“我”的上三辈和下一代之间的过渡代。这里所说的社会学意义包括他们生活的时代、所处的环境以及彼时彼处的风俗习性、人情世故等与社会现状及社会发展息息相关的诸元素。有这样的标准反观,将其中的周氏家族五世概括成三个代际就绝对不是主观上的随意为之。“我”的上辈们无论是曾祖父还是祖父抑或父亲,他们所处的时代大抵就是中国从半封建半殖民地向日民主革命至新民主革命至社会主义初期这样一个历经激烈动荡变化的时代;“我”的下一代则生长于中国进

入了改革开放和社会主义市场经济的新时期;至于“我”和“我”兄弟姐妹们的主要经历则是从中国式社会主义的初创到新时期。这三个大的时代,我们所处的时代背景、生存环境及风俗习性莫不发生了或地覆天翻或静悄悄的变化,存在着多少天壤之别自然不言而喻。置身于这样的视域中反观三代人迥异的生活态度、生活方式和冲突碰撞,就一点都不会感到新奇和惊诧。从周同尧到周秉正到周启明,这祖孙三代的婚变史何以如出一辙?从老祖母到袁到穗子这三位弃妇那种生是周家媳死是周家鬼的生活态度又何以惊人一致?从周河开、周鹏程、周雁来到林树苗到周小雨这些周氏家族第五代的人生态度又何以各自卓尔不同?周雁来笔下的穗子和栓妮子与周语同叙述中的这两位何以迥然有异?周启明与周语同父女间那种既爱且疏的微妙关系何以形成?……将《金枝》中设置的这一连串问号置于他们各自所处时代的语境之中,答案至少是有了一个影影绰绰的指向与轮廓。

鉴于以上辨析,我固然也会为《金枝》中那奇异的代际矛盾、父女冲突感到心动,但更为作者不动声色地展示出“‘精神的’气候”的力量和复杂感到震撼。的确,在《金枝》中,邵丽只是在借“我”之口讲述一个家族的家长里短,几乎没有正面刻意书写时代、环境和种族这些社会的、历史的元素,但它们却无时无刻、无声无息地存在于作品的不同角落,为每个人物的行为与心理提供着强大的内在逻辑。因此,与其说这是一部特色卓著的家族小说,倒不如说这是一部充盈着丰满的“‘精神的’气候”的现实主义佳作。现在人们总是呼唤文学创作要关注现实、体现时代,殊不知现实与时代之于文学创作从来就不是直不楞登地用文字来书写,而是悄无声息地灌注于作品人物与故事之中,《金枝》的成功亦正在于此。

《金枝》是一部十分紧凑的长篇,或许也适当当下数字化时代匆忙而碎片化的阅读节奏。但我个人还是以为,就《金枝》这样五世同书的内容,且又是以展现“‘精神的’气候”为显著特色的长篇小说而言,现在这样的篇幅多少还是显得有点拘束。现在作品基本只有“我”这惟一的叙述,这样无异于在视角、手段和语言等方面给自己戴上了一具枷锁,倘能适度调动一些其他的呈现手段,整部作品或许会更加丰满深入一些。当然,这只是我作为一个读者的主观感受,未必对,直录于此,仅供邵丽参考吧。

■创作谈

《金枝》是一部有关父亲的作品,父亲却只是一个引子,一个家庭的权力符号。我对父亲的言说,几乎成了一种病,是那种被焦虑加持的强迫症。而那个被我说道的父亲,却离我越来越远。我觉得与其说父爱如山,倒不如说父亲如山。不管他表达出来的是爱、沉默、冷漠或者怨怒,都因为父权的赋权而被格外放大,有时沉重,有时庄重。当然,也可能有更为复杂的意涵。我越来越密集地涉足有关父亲的创作,尤其是他去世之后,我觉得梳理我们的关系成为一种写作使命。他生活的时代和我生活的时代重叠了很多年,而重叠的那部分,是构成中国历史厚度和难度的重要阶段,有突如其来天灾,也有绵延不绝的人祸,更有欲言又止的难言之隐,所以讲述父亲于我而言有了一种向历史致敬的意味。

在现实生活中,不仅是我,恰如其分地处理父子关系对很多人来说是一个非常大的难题。其一,这个问题在一个人的成长过程中是不可忽略的。其二,父子关系的疏密好坏甚至可以决定一个人一生的走向。这个问题如果往深处想是非常令人纠结、沮丧的。就问题的本质而言,父亲既是真实的存在,又是极具象征性的一个符号。人类社会是一个男权社会,无论在公共领域还是家庭这个私密领域,父亲都代表着权威。但父亲的权威因为过于程式化,实际上反而被虚置了,就像那些名义上的国王。说起来父亲是权力的化身,或者是权力本身。但在一个家庭的实际生活中,真正组织和管理家庭的基本上都是母亲。一方面是父亲无处不在,另一方面,父亲永远都是缺失的。

青少年时期,我们对父亲的反抗仿佛是成长的标志。这也许是我与父亲内在紧张关系的根源。过去我始终以为,在我们家只有我和父亲的关系不好。后来我与两个哥哥谈起这个话题,他们也深有同感,甚至比我更甚。而我们与父亲关系的可言说性,对于母亲是不存在的。也就是说,当你说起父亲的时候,可以置身事外,把他作为一个独立的个体来讨论,他就是“他”。而母亲则不行,母亲是形而下的,是与你不分割的整体,是“我们”。对于一个成长中的孩子而言,父亲是用来被打倒的,甚至可以说,我们对社会的抗争其实就是对父权的抵抗。这往往使我们与父亲的相互融入困难重重。当我们为人父母之后,用一个父辈的心态去打量父亲,却发现我们愈是想更清楚地看清他,他反而变得愈加模糊。如果想看清楚父亲,必须先看清楚那个时代。如果那个时代语焉不详,我们在此情况下获得的那个“父亲”,更是一个概念化的存在。当然与父亲的对立也不惟出现在东方,在西方也是如此。裁父情结,即俄狄浦斯情结,也是人类的悲剧根源之一。

《金枝》更多地是从家庭伦理方面,或者说是从家族历史方面讨论父亲。他从青年时期开始,自婚姻到事业都发生了“革命”,这样的人生在他那一代人中极具代表性。如果从乡村的、功利主义的角度看,像他那一代许多革命者一样,他是一个成功的旧社会的脱逃者。但脱离开功利导向去审视他,作为一个职业革命者,虽然他一生谨慎,但是因为家庭关系的影响,他几乎没有逃脱任何一次政治运动的冲击。他所勉力维护的,比如他身后的两个家庭,后来都成为他巨大的精神包袱。于是他选择了躲避,把更多的家庭责任和矛盾抛给了妻子,甚至还包括“我”在内的孩子们。父亲的躲闪,客观上直接将“我”毫无遮挡地暴露在“枪口”下,其中的恩恩怨怨,真是一言难尽。“我”心深处也未必不是以维护家庭、拒绝闯入者的方式,强调自己的存在和力量。而对栓妮子和穗子强烈的恨意,不幸成为“我”成长的主要养分。如果说,栓妮子心中的恶之花是由穗子浇灌,她们母女在这一问题上达成一致的话,那么“我”睚眦必报的隐秘仇恨,则是来自于父亲对我的“刻意”忽略,只不过是几十年来我孤军奋战而已。

父亲身后历史的纵深,即使我再怎么努力呈现,也只是冰山之一角。从“我”的曾祖父到女儿及侄女辈,涉及的时间跨度长达百余年,这一百余年恰与近代中国的发展历程大致平行。但我无意作历史的宏大叙述,对于父辈们的选择与坚持也只作冷眼旁观。然而,毕竟我身处其中,枝枝蔓蔓的梳理总是让我难以独善其身。虽然我足以冷静到以既在故事之外又在故事中的视角观察个人与家族命运,但在爱与恨、生与死的两个维度之间,很难有客观的取舍。聊以自慰的是,至少我对人性的观察和人生的反省,还是以最大的诚意和善意做出了努力。

家族矛盾在“我”这一代持续酝酿,最后达到高潮。以“我”的视角看来,那些说不清道不明的伤害,经由岁月的蒸腾和记忆的过滤,在心中反复酝酿,早已以一种平稳沉静的方式改变了它们原本的面目。这恰恰是我最纠结的矛盾所在,很难以简单的悲剧二字来定义。而真正的原谅、诚恳的和解,在作品中迟迟未到。也许“我”只是想以公开寻求某种公正,而不是真正的原谅和救赎。毕竟认真说来,爱与恨是情感的两个极端,一切吃喝玩乐皆在两个极端,游离转化变幻万千,一时的亲情冲动就握于手和,难免显得草率。生与死则是生命的两个极端,人生短暂,如烟过眼,时间最是残酷也最是公平。不管愿不愿意,最终只能放下。其实仔细想来,这也是我写作的一大障碍:对苦难津津乐道,而对快乐却一笔带过。“欢愉之辞难工,穷苦之言易好”,诚哉斯言!

抛却家庭和个人的情感,我觉得唯一不应该遗忘的是个人在时代中的沉浮,那种走投无路的悲怆和艰难,才最值得大哭。



## ■新作快评 李约热短篇小说《喜悦》,《人民文学》2020年第10期

### 有情的乡土

□曹攀

李约热下乡扶贫两年,乡下的一沟一渠、一石一木,他了如指掌。某种意义上说,他就是自己小说中那个李作家。下乡扶贫的上千个日夜,记忆汹涌澎湃,但李约热却显得克制。在他那里,写小说和别的时候不一样,他需要好好看清楚发生的一切,靠近、端详、审视,再拉开距离,随后方慢慢动手。其中形成的距离感和陌生化,不是简单的技巧和态度,而是另一种情感的处理方式。乡亲们的忧虑喜悦、悲欢苦乐,乡土世界的生离死别、路径命运,是如此熟悉而强烈,他犹豫是否要和盘托出抑或保持沉默,但最后还是选择了记录和述写,如沈从文在《抽象的抒情》中所言:“惟转化为文字,为形象,为音符,为节奏,可望将生命某一种形式,某一种状态,凝固下来,形成生命另一种存在和延续,通过漫长的时间,通过遥遥的空间,让另一时另一地生存的人,彼此生命流注,无有阻隔。”于是乎,“李作家”将沉寂的乡土转化为生命的流注,情感充盈,打破“阻隔”,也便有了“生命另一种存在和延续”。

短篇小说《喜悦》讲的是野马镇八度屯的赵胜男带着未婚夫杨永回村见亲人,办婚礼,却撞上“今年猪瘟疫情暴发,野马镇的猪几乎死光,现在市面上的猪肉贵,鸡、鸭、鱼,托猪老大的福气,身价也跟着涨。”他们陷入了前所未有的尴尬境地,父亲赵忠原无奈之下,只能借助村里有月十四的祭祀活动,带着女儿女婿和乡亲们相见相认,“全屯一百五十七户人家,杨永的名字一共被提起一百五十七次”,算是完成了仪式;然而婚后的杨永因为水土不服,还是离开了八度屯,眼看着妻子越来越灰暗,但小说最后笔锋一转,还查出怀上了双胞胎。

“李作家内心有一种喜悦,是新的生命带来的喜悦”,“喜悦”之情易于传染,从杨永、赵胜男身上,即刻转移到了李作家。小说再将如是这般的移情传

递出来,山川河流,乡土故人,倾注了情意与情感,互感而相通。小说之“喜悦”,是有情的流注,在那个深情厚谊的乡土世界,自然与俗世间总是密切牵连,“天地自然之中,还有不绝于耳的山歌,‘哪怕随便一个人,他的故事,谱上野马镇山歌的调调,就要听得人哭’。这其中无不是情愫的流动、融通与升华,‘人类身上每一个器官,都非常了不起,但是最了不起的器官,应该算是心脏吧’。李约热自然是要用心写一出野马镇的歌诗,在此之前,他付出心血,投入感情,由是“情动于中而形于言”。在小说中,村里的365户贫困户,加上100户非贫困户,他逐家逐户走访,听他们的故事,也是他的心事。

值得注意的是,李约热的小说从一种恣意放纵的野性书写,转向了“小心轻放”地处理人物的身份姿态,这是经验与认知给予作者的新的转化。李约热离乡进城,由城返乡,这里头颇有趣味。扶贫要扶质,物质的质、质量的质,也要扶智、扶志,养其志向和志气,建立脱贫的内生动力。颇有些启蒙的意味,然而这与现代文学百年来的文化启蒙有所不同,扶贫攻坚建立在立功之上,解决实际问题,与农民共情同在,并将困难与苦难进行现实转化,沈从文曾谈到关于“事功”与“有情”的关联,两者似乎时常彼此相悖,甚至“顾此失彼”,然而付诸文化与文学之时,又时常呈现新的形态。在李约热那里,“事功”与“有情”是并行不悖的,甚至彼此掺杂,相互成就。

李约热以前也写乡土,《涂满油漆的村庄》《李壮回家》《青牛》等,这些小说常有一个外在的视角,他凝视农民的神情与苦难,那是野气横生、充满生命力的所在,他充满悲悯,不无批判,但很少介入他们的感情,鲜有参与他们的命运。《喜悦》不同,李约热将自我投掷于那片热土,他的身心在那里,灵魂在那里,李约热化身李作家,将情思注入乡土,同悲喜、共进退。这一回,他没有肆意大胆地放任他的“野性”,而是要“小心轻放”,他和他们相通,相似,这里的共情却非同情,他并不比乡亲们高出一头,他时刻在他们中间,感知冷热,觉悟死生,试图将八度屯的故事讲进野马镇的序列中,延续他一直以来的乡土情结与叙事谱系。

## ■短评 于无声处辩声高

——读李燕燕报告文学《无声之辩》 □李炳银

李燕燕的长篇报告文学《无声之辩》是伸向聋哑人命运世界的有力援手和感应器,也是由聋哑人世界传来的被理解与满足的回应。这个联系健全人和聋哑人之间尊严、权利、命运等内容的真实文学叙述,是很久以来文学作品极少涉及的题材话题,具有新颖的品质和重大的价值意义。

《无声之辩》讲述的是年轻律师唐帅熟练运用聋哑人手语,出色参与公正办案的生动故事,作家通过对唐帅的关爱精神和情感行动的描绘,以文学给弱势群体一种诚恳切实的抚慰,表现了社会对聋哑人生命生活的认真看护。重庆义渡律师事务所首席律师唐帅,是如今全国唯一熟练掌握聋哑人手语技能的健全人律师。多年来,他因为精熟的法学知识素养、把握能力和手语这项独特的沟通手段,为全国很多聋哑人提供法律支持和帮助,为维护法律尊严和聋哑人的权利做出了很大贡献,非常直接和深刻地改变了许多聋哑人的命运,使他们的社会地位、权利、尊严得到了切实的保障。迄今为止,唐帅是当下在全国聋哑人中有很大的影响力,得到聋哑人的真诚拥戴和爱护,也得到了各类嘉奖的律师。唐帅还很年轻,可他在特殊社会环境舞台上的出色作为,却为他本人、为社会开辟出新的天地,这是来自“无声世界”的响雷,给人振奋和触动,令人可喜、欣慰!李燕燕敏锐地发现唐帅律师团队给广大聋哑人提供的珍贵稀缺法律支持,在改变社会司法运行弱项和聋哑人生活弱势命运,推进司法公正中发挥的重要作用,热心深入地参与报告,表现了作家和文学的价值选择与个性眼光。

《无声之辩》是作家经过长时间对唐帅和相关人们的追踪采访之后,真实生动地还原描述唐帅这些经历事迹的作品。为人

们走近人物和案件提供了独特的视角和现场感受,是一种个性独特且超常规的文学表达。因为沟通障碍,聋哑人对社会和法律知识观念的淡漠,聋哑人犯罪和被侵害的案件较多。作品再现了唐帅出于公正、悲悯、无畏参与很多聋哑人案件,为因为语言沟通不畅而遭受歧视、蒙骗、虐待等的聋哑人讨回公道的情形,真实生动地展示了唐帅的正义、聪敏、敬业、任事、坚韧,良知,令人钦佩和感动。在看到某些聋哑人受欺骗、受歧视、受欺凌的苦难情景时,唐帅深感自己作为一个律师的责任和应有的社会担当。于是,他砺剑出征,负重前行。他放弃固定并前程看好的工作机会,自觉学习法学专业知识和复杂的“聋哑人手语”,忍受正常生活秩序被打乱的苦恼,坚持昼夜与聋哑人视频联系。他不顾危险,同强大诈骗犯罪团伙斗争,为全国很多聋哑人无私地提供法律援助。李燕燕在书中用一个个真实的故事,让人们真切看到他在聋哑人的天地中高扬司法旗帜的美丽身影。作品将这些内容以真实的故事人物形象进行描绘的过程,既是唐帅从无声走向更大舞台发声的过程,也是将唐帅的性格形象不断显现立体化的过程,颇有启示力量。

唐帅对于弱势群体提供的独特作为表现,让人们感到欣慰。它使人们对司法运行的日益推进、周全感到高兴,也为聋哑人的司法权利日渐得到保障而欣喜。其本身也是以唐帅的行动轨迹为例进行的一次精彩的普法宣传和教育。李燕燕在《无声之辩》中,深入仔细地探析了唐帅之所以有这些独特作为表现的缘由,也自然传递了很多相关聋哑人司法普及宣传方面的信息,为人们了解认识涉及聋哑人案件时提供了不少警示案例。唐帅出生于一个父母都是聋

哑人的家庭,自小就遇到种种困难。唐帅幼年时生了严重病症,父母无法与医生沟通,差点被医生放弃,后来因外婆的坚持要求救治才有幸存活。出生三个月时,他晚上睡在父母中间,夜晚被沉睡着的父母挤压啼哭,父母却毫无知觉,若非外婆及时发现,可能会发生伤亡的危险。再加上唐帅后来长期吃“百家饭”,得到张大姐、王大姐等不少善良人的关爱帮助,这些都为唐帅深刻理解感受聋哑人的艰难提供了机会和可能,使他和聋哑人有一种天然的情感沟通。唐帅下功夫钻研聋哑人手语训练,自觉走进聋哑人法律事务,是与他人独特的经历和情感有紧密联系的。这既是善念的萌发,是对良知的追寻,而对于身处社会边缘的弱势群体聋哑人的同情关爱更是最基础的力量源头。作者李燕燕与唐帅深入交谈、采访,在现场观察中,对不少涉及聋哑人案件的辩护经过进行呈现,将唐帅的内在精神情感和外在作为表现活生生地提交给人们,包括唐帅对现实的困惑无奈、对人生纷纭现象的忧患、对自己行为孤单的担忧等,都给予了生动的描绘。可以说,《无声之辩》既是唐帅人生片段的书写,也是中国乃至世界司法领域特殊表现的优秀记述。尽管作品后半部分有点滞于案件叙事,生发不足,对唐帅的行动意义似乎欠缺充分开掘,但这无疑是中国特色报告文学中一次非常引人关注的表达。

李燕燕是当今中国活跃的年轻报告文学作家。此前,她的《山城不可见的故事》《天使pk魔鬼》《老大姐传》《拯救睡眠》等作品,真实书写底层劳动者的奇特命运、与疾病搏斗的惨烈情形、女性人生故事与日常却令人苦恼的失眠现象等等,这些作品内敛而富有社会画面感和烟火气,是在现实社会人现场中的独特发现和表达,意蕴丰厚,生机勃勃。《无声之辩》再次显示了李燕燕报告文学的个性,她坚定地走自我独特题材发现的道路,在有个性、有价值的人物身上深入挖掘,最后实现绝不重复的自我表达,这使她的创作富有个性化的生命力量。